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Dela „Asociația generală
a învățătorilor0

Dela o parte la alta a țârei, în 
criza aceasta, funcționărimea e 
într’o veșnică frământare și aș
teaptă cu înfrigurare decizia ce 
o va lua guvernul în privința re- 
ducerei de salarii. Cum să nu 
fie așa, când toate articolele de 
alimente și îmbrăcăminte nu sau 
mai eftenit; ba pe ici pe colo 
încă s’au scumpit.

In privința reducerei de salarii, 
s’a luat întâi o hotărâre cu 12,50 
la sută; nu trece mult și vine 
alta 7 la sută și 9 la sută din 
salar. Va să zică guvernul și el 
oscilează în a pune accentul pe 
reduceri de salarii, gândindu-se 
cum ar mai putea acoperi defi
citul bugetar.

Vistiernicul țării ține moițiș la 
reduceri, necruțând nici micile 
salarii. Fiecare ministru de resort 
susține cu tărie ca să nui se re
ducă cu nimic bugetul față de 
anul trecut. Ziarele ne relată că 
ministrul apărari naționale a ar
gumentat așa de bine nevoia de 
a nu se știrbi întru nimic soldele 
ofițerești încât vor rămâne așa, 
cum au fost până în prezent. Mi
nistrul de externe, prin elocvența 
sa, deasemeni a rămas cu bugetul 
ministerului ca anul trecut și in
tangibil; cel dela justiție aproape 
la fel și așa fiecare ministru a 
justificat în felul său spre a ră
mâne cu bugetul neatins față cu 
anul trecut.

Ceia ce știm e că, ofițerii si 
magistrați au rămas cu salariile 
intacte, iar Ceilalți funcționari cu 
reducerea salariilor cu 7 la sută 
și 9 la sută, după localități.

Argumentul ce se aduce pen“ 
tru a nu se atinge de reducerea 
salariilor celor două categorii a- 
rătate mai sus, e că aceștea din 
cauza misiunei pe care o îndep
linesc, nu pot câștiga nimic afară 
de salariu, fiindcă funcția nu-i 
îngădue. Par’că celelalte catego
rii de funcționari ar câștiga, și 
în special corpul didactic. Dar 
felul de argumentare e nostim, 
parcă ți-ar spune: mai apucă-te 
și de altceva, dacă nu-ți ajunge 
leafa. Unde mai pui că ministrul 
nostru, cere activitate școlară, 
ore de curs, ore în plus, fără 
plată, la cursul complimentar și 
de adulți, activitatea extrașcolară, 
cămin cultural, cerc cultural, cen
tre culturale, pregătiri de serbări 
școlare, etc., care toate’s făcute 
pe gratis.

La care minister s’a mai văzut, 
ca deplasându-te la sate dela 

12—20 km. și cheltuind 2-300 
lei să nu fii despăgubit.? O spu
nem ca toată lumea s’o știe: noi 
o facem pentru-că prevede regu
lamentul înv. primar așa. Ei bine, 
în timpul când reprezentanții 
noștrii ai asociației, se canoneau 
să convingă guvernul de azi să 
ne repuie în drepturile noastre 
legale, nedate încă din anul 1927, 
vistiernicul țării arăta opiniei pu
blice salariile noastre, făcând o 
comparație cu cele din’nainte de 
războiu și de âzi. Par’că ar fi zis 
să tăcem că n’avem dreptate. 
Ori, noi suntem „sarea pământu
lui*, atunci când ni se cere da
toria de îndeplinit; iar când cerem 
drepturile noastre suntem consi
derați de „paria” funcționarismu- 
lui. *

O veste bună ne aduce comu
nicatul d-lui Țoni, că fiind primit 
în audiență de M. S. Regele, i 
s’a promis că se va interesa ca 
noi corpul didactic să trecem în 
legalitate după legea armonizării 
din 1927 și după acea să ni se 
reducă salariile. Parlamentarii cor
pului didactic au luat hotărârea 
de a apăra drepturile noastre și 
a ne repune în legalitate.

Suntem în frământare pentru 
drepturile noastre călcate în pi
cioare și așteptăm ca acum în 
ceasul al 11-lea, când ne-a ajuns 
cuțitul la os, să fim auziți.

I. Nedelcu

1S. RwIe m
autor didactic
O carte de istorie a 

Românilor
In cuvântarea ținută marți sea

ra la sărbătorirea eșirii la pensie 
a d-lui profesor și inspector ge
neral Ion Mitru, d. profesor Guști 
ministrul instrucțiunii a făcut o 
interesantă revelație.

Evidențiind cât interes arată 
Suveranul pentru școală, a decla
rat că M. S. Regele Carol II lea 
e preocupat și lucrează de multă 
vreme la un manual didactic.

E vorba de o carte de istorie 
pentru cursul primar în care sin
tetic să înfățișeze micilor școlari 
nu date aride, nici înlănțuire de 
fapte, ci evenimente hotărâtoare 
în viața neamului nostru.

Primim următoarele ?
Luni la ora 4 d. a., d. D. V. 

Țoni a fost primit în audiență de 
M. S. Regele.

Președintele Asociației învăță
torilor a expus Suveranului:

Nedreptatea care apasă cor
pul didactic prin neaplicarea le
gii armonizărei.

Chestia salariilor restanțe.
Neplata gradațiilor și a sporu

rilor cuvenite prin înaintare și 
definitivat.

Situația dureroasă și insupor
tabilă ce s’a creat învățătorilor 
prin nesocotirea tuturor drepturi
lor lor materiale și care a cul- 
mjnat prin noua reducere a sa
lariilor.

Situația învățătorilor fără pos
turi.

Situația învățământului primar 
în legătură cu numărul de învă
țători ce avem.

Și apoi i-a cerut înaltul Său 
sprijin pentru obținerea următoa
relor revendicări.

Salariile învățătorilor ca și ale 
profesorilor să fie reîntregite con
form legii armonizării.

Să nu se mai reducă nici în- 
tr’un caz Salariul actual al învă
țătorilor fără gradații, care nu re
prezintă nici măcar un minimum 
de existență.

Reducerea dacă va fi nevoie 
să se aplice celorlalți învățători 
numai după reintegrarea lor în sa
lariul legal, să fie progresivă, ca 
să nu atingă salariile mici la| fel 
cu cele mari.

Să se înceapă fără întârziere 
plata restanțelor.

Majestatea Sa a ascultat cu 
toată atenția și bună voință ex
punerea președintelui învățători
lor, interesându-se și cerând lă
muriri în legătură cu fiecare ches
tiune din cele expuse.

Apoi după ce și-a exprimat 
satisfacția Sa - entru că învățăto
rii își înțeleg datoria față de țară, 
a declarat următoarele:

învățământul poporului îl preo
cupă în cel mai înalt grad, pe 
acest învățământ bazându-se în
treaga desvoltare a Statului.

Va face ca să fie integ at cor
pul didactic prin bugetul viitor 
in dreptul său legal conform le
gii de armonizare a salariilor.

Va cerceta împreună cu gu
vernul celelalte cereri ale noastre.

Corpul învățătoresc să rămână 

credincios țării, să nu se abată 
în mișcările sale de pe drumul 
intereselor profesionale și va a- 
vea întotdeauna solicitudinea Sa.

Comitetul central al» asociației 
a fost convocat pentru Dumini
că 12 Februarie în București, 
spre a lua cunoștință de rezul
tatele acțiunii de pe acum, și de 
a hotărî măsurile ce urmează să 
se ia fără întârziere.

In aceiași zi și în acelaș scop 
se va ține și o ședință a comi
tetului central al federației cor
pului didactic, alcătuit din comi
tetele reunite ale celor trei aso
ciații din federație.

Mate min toi!
Noua lovitură dată învăță

torilor și, în acelaș timp școa- 
lei primare, de către guver
nul cel mai puțin indicat pen
tru asemenea măsuri tirani
ce, — cel puțin așa l-au so
cotit mulți învățători—a răs
colit sufletul acestor. muce
nici, le-a întunecat orizontul 
și au început să se întrebe 
cu groază:

„Unde ne vor svârli, înțe
lepții conducători democrați?"

Paharul suferințelor s’a 
vărsat, fiindcă numai o pică
tură mai trebuia și .marele 
vistiernic" a avut grija s’o 
toarne.

începând cu anul 1927, mai 
hleș, învățătorii români au 
suferit un șir întreg de ne
dreptăți: am fost scoși din 
legea armonizării la 1927, ni 
s’a aplicat grozava curbă la 
1930; nu ni s’a plătit grada
țiile și avansările, — deși în 
alte corpuri de funcționari se 
făceau avansări și se plăte
au,—dar, în deosebi, nu pu
tem uita epoca guvernării 
„marelui cărturar”, depe ur
ma căruia avem restanțe pe * 
4—5 luni.—Epoca acelei gu
vernări ne amintește prover
bul: „La pomul lăudat să nu 
te duci cu sacul".

In sfârșit, anul 1933, ne-a 
adus recenta surpriză^ care 
a umplut paharul; încercarea 
guvernanților de odinioară, 
a devenit regulă.

Ceia ce ne revoltă și mai 
mult este cinismul vistierni-

(continuare pe pag. 2-a)



cului care, servinduse de un 
tablou comparativ—vrea să 
ne dovedească netemeinicia 
preten/iunilor noastre...

Doamne, pentru învățătorii 
români n’a mai rămas drep
tate? E posibil să și poată 
îndeplini misiunea sa cu fo
los pentru neam și societate 
și să-și păstreze prestigiul 
la înălțimea cuvenită, tână
rul învățător, cu cei 2000 lei 
pe lună? Dar ceilalți cari tre- 
bue să întrețină copii la șco
li secundare și universitate, 
ce pot face cu 3 -4000 lei?

Și toate acestea se petrec 
sub ochii colegilor noștri 
parlamentari, în fruntea că
rora este fostul nostru co
leg, d l Ion Mihalache, frun
taș între fruntași.

Am credința că, dacă d-sa 
ar fi vrut, se făcea dreptate 
învățătorilor; și noi dreptate 
vrem, nu favoruri.

* * 
♦

Era la jînceputul lui Sep
temvrie 1914. învățătorii în
cepeau examenul pentru ofi
țeri de rezervă, în curtea 
reg. 6 inf., după cursurile 
speciale, pe care le urmase. 
D-1 Ion Mihalache între noi. 
Chiar din prima zi a exame
nului, o mare nedreptate se 
încerca contra noastră. Cole- 
legul Mihalache n’a răbdat-o; 
seara târziu după ora prog
ramului, a cerut audiență pri
mului ministru, care l-a pri
mit; i-a expus situația și a 
cerut cu hotărâre și demni 
tate, așa cum știa să ceară, 
dreptate. Și ni s’a făcut drep
tate deplină, chiar a doua zi, 
când însuși primul ministru 
a venit chiar în mijlocul no
stru.

Dar pe vremea aceea, d-1 
Mihalache era ce eram și 
am rămas noi, ceilalți. Astă
zi ne-a uitat. A uitat că cu 
cei 120 lei pe lună—motivul 
de comparație al d lui visti
ernic — deabia ne duceam 
zilele. A uitat că felul de sa
larizare al învățătorilor, de 
pe vremea aceea, a determi
nat atâtea atacuri contra oli
garhiei, din partea fostului 
președinte al asociației înv. 
care era d-1 Mihalache.

Au suferit învățătorii și știu 
să sufere, dar cer dreptate, 
înțeleg foarte bine suferințe
le Patriei și sunt gata să se 
sacrifice din nou pentru ea, 
așa cum s au mai sacrificat 

. pentru întregire, fără să fi 
dkt o singură probă de la
șitate, dezertare ori trădare, 
dar sunt mai flămânzi de 
dreptate, decât de pâine.

Dreptate cerem, domnilor gu
vernanți, nu bani, fiindcă nu 
ne gândim la fericirea noas
tră personală, mai înaintea 
fericirii Patriei!..

I. Alexandrescu

DESPRE CERCURILE 
CULTURALE

de AL. C. ALO EA

In intenția legiuitorului, adună
rile lunare de învățători din câte
va sate apropiate, formând „cer
curile culturale*, însemnau prile
juri de: a) desvoltarea sentimen
tului solidarității de corp; b) re- 
petirea și înmulțirea cunoștin
țelor membrilor, prin expunerea 
și discutarea subiectelor intime și 
lecțiilor practice model; c) apro
pierea cât mai strânsa între învă
țători și poporenii cercului lor, 
prin susținerea, de către cei din
tâi, a problemelor practice curen
te mai grele sau puțin apreciate 
de ascultători, precum și prin 
serbările școlare, ce se dau cu 
astfel de ocazii.

E, desigur, o bună dispozițiu- 
ne. Numai câ, — trebue să recu
noaștem cinstit,—aceste concepte, 
în marea majoritate a cazurilor, 
au rămas simple deziderate, fiind
că în poactică se izbesc de am
biții deșarte, inteligențe scurte sau 
complectamente seci și alte mul
te cauze protivnice, cari stânje
nesc aplicarea și desvoltarea lor 
întocmai textului legii. Vom în
semna aici, în treacăt câteva:

a) Președintele cercului. Ca 
orice adunare urmărind îndeplini
rea unui anumit scop, fiecare cerc 
cultural își are un președinte, că
ruia i se încredințează dirijarea 
acțiunilor sale generale. Acesta, 
prin firea lucrurilor, trebue să pre
zinte serioase garanții că posedă 
însușiri reclamate de rolul destul 
de însemnat pe care are să-l în
deplinească, atât în sânul colegi
lor, cât și în fața poporului. Ur
mează deci, câ forțamente, pre
ședintele cercului cultural să fie 
cel mai capabil dintre toți învă
țătorii cercului său. Or la noi sunt 
rare cazurile când se’ntâmplă ast
fel. Nenorocitul procedeu al numi
rilor președinților de cercuri dela 
centru (subsevizoratul școlar res
pectiv) face ca realitatea să devi
ză protivnică bunului mers al a- 
cestor manifestări culturale, de fo
arte mare importanță, căci—prin 
modalitatea acestor numiri — se 
urmăresc satisfacțiile oamenilor 
zilei, iar nu interesele cercurilor 
culturale. Și știut este, că, pește
le dela cap sfnpute!.. Datorita slă
biciunii (intelectuale) a președinte
lui, survin adesea grave neînțele
geri între învățători, cari se trans
formă, de multe ori, în fapte ru
șinos și nedemne. E adevărat câ 
se întâmpla câteodată și contra
riu, adică armonie în vederi și 
acțiuni, fie datorită nobleței suf
letești a membrilor cercurilor, fie 
decurgând din bunul simț al unor 
președinți cari, deși săraci cu du
hul, sunt totuși dotați cu darul 
maleabilitâțil, ceeace le îngâdue 
adoptarea la mediu, fără ambiții 
de dominare. Insă aceste întâm
plări fiind excepții, rămâne vala
bila constatarea că procedeul nu
mirilor președinților e defect. Se 
impune deci o îndreptare, cău- 
fându-se alte modalitâ/i, mai con
forme ctt interesele cercurilor. Re
comandam alegerea, prin vot sec

ret, de către însăși învățătorii 
membri. Domnii colegi ce zic?

bj Pregătirea subiectelor inti
me și publice.ln fiecare an se fi
xează două serii de chestiuni, u- 
nele privind cultura învățătorilor, 
iar celelalte interesând mai mult 
poporul. Fiecare membru e dator 
să desvolte câte una din amân
două felurile. Subiectele sunt deo- 
bicei probleme curente, atât cele 
referitoare la cunoștințele învăță
torilor, constând din nouile ideo
logii pedagogice sau științifice în 
genere, cât și cele destinate mas- 
selor, vizând mai ales soluționa
rea practică a diferitelor chestiu
ni comune de interes local. Prin 
desvoltarea lor în aceste adună
ri se urmărește: l) In ședința in
timă: Recapitularea vechilor cu
noștințe ale dascălilor, în legătu
ră cu profesia și situația lor so
cială, precum—și mai ales—îm
bogățirea acestor date cu adăo
giri, câștigate din consultarea di
feritelor cărți și reviste noui, ca 
astfel ei să-și asume perpețum 
aspirațiile omenirii și pe ale țării 
respective și să se înarmeze ou 
mijloacele cele mai eficace în să
vârșirea misiunii lor; 2) în ședin
ță publică: îndrumarea poporului 
în diferite ramuri de activitate, 
ținându-se d cât mai favorabilă 
adaptare la spiritul și tehnica vre
mii, așa fel încât să ne apropi
em și — dacă se poate — sâ fim 
chiar Ia nivel cu neamurile mai 
înaintate în civilizație.

Aceasta cere însă învățătorului 
o profundă pătrundere în dome
niile științei, prin lecturi neîntre
rupte, ca să și aibă asigurat, în 
orice moment, an vast capital de 
cunoștințe, care să-i garanteze so
liditatea în toate situațiile, dar 
maicuseamâ când e nevoe să 
dea directive... Cu atât mai mult 
cu cât școala normală nu i-a dat 
decât perspectivele unei auto cul
turalizări. Se invoacă deobicei 
criza materială, ca o pieaicâ a 
realizării acestei datorii. Noi însă 
opinăm câ, adevărata criză e în 
suflete și deaceea avem adesea 
ocazii sâ vedem prezentându-se 
la cercurile culturale conferențiari 
slab pregătiți, cari nu numai că 
nu reușesc să expună ascultăto
rilor ceva nou, dar nu respectă 
măcar forma expunerii, devenind, 
în cazul cel mai fericit, pricini de 
ilaritate. Dascălul, care se respec
tă pe sine însăși, își pregătește 
serios subiectul, consultând cât 
mai mulți autori și, dacă nu e 
dotat cu talent retoric, își scrie 
îngrijit tema, învățând s’o citeas
că frumos, căci e mai onorabil 
să se prezinte astfel, decât să la
se lucrurile la voia întâmplării, ca 
să se trezească apoi într’o situa
ție critică, ba că uită anumite 
idei, ba că scapă o expresie ca- 
cofiantă, f’sau alte eventualități de 
natură a-1 descalifica în considera
ția colegilor și — ceiace e mai 
rău—în aceea a poporului. In a- 
ceastă privință, să se ia ca exem
plu conștiințiozitatea cu care ro- 

mânui de înaltă cultură Titu Ma- 
iorescu își pregătea totdeauna pre* 
legerile sale universitare, cum și 
oricare conferință. Se știe că.îna. 
inte de a intra în sala unde avea 
să-și ție cuvântarea, repeta cu 
voce tare, cu mimica necesară, tot 
ce avea să spună, peste câteva 
minute, el — uimitorul învățat și 
talentat!... " ’

Fîai adaog încă doua observa
ții referitoare la ședința intimă. A 
devenit plictisitoare critica manie
rii de a expune ideile, cu voca
bular radical, când poporul nost
ru e acelaș de veacuri, cu prea 
puțini cari au ajuns să înțeleagă 
vorbele rudelor noastre de pe 
malurile și câmpiile Senei, trans
formate desigur după mlădierile 
limbei proprii nouă, mai tâpălă- 
goasâ și orientala, dar străine, în 
orice caz... Și totuși, câți „lumi
nători" ai sătenilor s’au pătruns 
de temeinicitatea acestui adevăr? 
Cea mai mare parte își creiază o 
glorie (în sineși desigur) din în
trebuințarea cât mai multor cu
vinte abracadabrante, crezând că 
astfel se înalță în considerația as
cultătorilor. Tot pe atât de greșiți 
sunt și acei cari, la partea artis
tică, fac sâ se reprezinte piese, 
fie neînțelese pentrucâ sunt com
puse pentru alte medii, fie jicni- 
toare prin aceea că lovtsc într’o 
anumită națiune conlocuitoare. 
Poeziile deasemeni, trebue sâ ai
bă un caracter popular.

Socotind spatul restrâns căruia 
îi sunt destinate» aceste însemnă
ri, mă opresc aci și-mi permit a 
îndemna pe cei ce se simt uzați 
de vremea din ele, să mă erte, 
căci găsesc binevenite toate di
recțiunile ce pot ajuta bunului 
mers al misiunii noastre.

31. 1. 1933, 
lonusciular—Caiiacra

Invățătorii din Caiiacra reu
șiți la examenul de defi

nitivat
Argeșeanu Dumitru; Aldea C. 

Alexandru; Arseni P. Sabina; Bu- 
zea Const.; Bârăscu Vasilichia; 
Bârbulescu Victoria; Bengulescu 
Titu; Bădescu Ștefan; Bâloiu Ion; 
Crișu Florea; CristodOr Constan
tin; Constantinescu Ilie; Constan- 
tinescu Serafima; Curca I. Radu; 
Curcă R. Paraschiva; Cristea D-tru; 
Cuimgian Barunghe; Colef St. Ni
colae: Calin G. Marin; Dinculescu 
Nicolae; Dinculescu Vfctoria; Dia- 
coneasa Ion; Dogaru G. Ion; Eli- 
zei FI. Avram; Florescu Dumitru; 
Fil mon C. Radu; Gheorghiu Au
rel; Grosu Radu; Gheorghiu FI. 
Ilie; Horia Fâcăianu; lacob Mihai; 
Ion Petre; Ilie N. Florea; loan 
FI. I ie; lanuli Magdalena; Marcu 
Ioana; Nuja Ecaterina; Negomirea- 
nu Vasile; Popescu Mihail; Pope- 
scu Dumitru; Popescu loan; Petri- 
șor Constantin; Radovici Ioana; 
Rădulescu Vasile; Radu Sandu; 
Sandu Elena; Stoicovici Alex.; 
Șerban Alex.; Soare Nicolae; Si- 
mionescu Aglaia; Șoșu losii; Sâ- 
ninoiu Gh.: Safta Luca; Stoiano- 
vici Haralambie; Stânescu Florica; 
Sușnea Nicolae; Slrcescu Ioana; 
Tăraban Oprea; Tărăban Maria; 
Trifon Lică;Tomescu Pantelimon; 
Tomescu Gheorghe; Teodorescu 
Maria și preot Alex. Nicolae.



BABA ILINCA
(AMINTIRI)

Eram copilă. Serile de iarnă nesfârșite, tar eu spuneam po
vești frățiorilor mai mici cu Ilene Cisânzene; Feți Frumoșir piti
ci, tot ce citisem prin cărțile de basme sau auzisem dela alții. Și 
baba Ilinca, vecina noastră, torcându-și cuierul de lână, ascultă 
zâmbind cu bunătatea-i bătrâneăscă... Dela un timp însă tușea, 
o tuse voltă, cu care ne da a înțelege că și ea ne-ar Spune ce
va. Noi copiii cu mintea dornică de închipuiri fantastice, ne în
dreptăm privirile l'mpezi și rugătoare spre bătrână, deși știam 
de mai înainte, că ni se va zburli părul de frică, căci tot ce ne 
spunea baba era din domeniul strigoilor, smeilor, etc...

— „la spune-ne, babă Ilinco, ceva*, ne repezim noi cu gura.
— „De, maică, v’aș spune, dar mi-e tiamăcă n’ăți mai pu

tea dormi la noapte!*
Iar noi, de voinc și ce eram, ne și aruncam în pat, de tea 

mă că ne prinde cineva de spate, iar în pat ne așezam grăma
dă la mijloc, să nu fim aproape nici de margine, nici de perete, 
căci poate ieșea vreo mână de sub pat și ne lua de picioare.

Iar mama văzând; , Așa... vă rugați de povești și nici nu ști
ți unde să intrați de frică!*

— „Ei, ba'nu,—ne apăra baba—că acum s’a schimbat lu
mea, e mai învățată și nu mai umblă dihăniile, ca pe vremec 
când eram eu fată: Iacă, vedeți dumneavoastră casa asta care 
ne-a rămas dela taica, n’a fost pusă pe loc bun. Și te miră cum 
am scăpat de nu ne-a. pocit! Și bietul taica, Dumnezeu să-1 ier
te, dacă a văzut că n’o mai scoate la căpătâi cu „cele rele", a 
chemat un călugăr dela Frăsinăt, că acolo sunt sfinți călugării, 
ei nu dau voie la partea jemeească să calce la mănăstire nicio
dată, și a făcut călugărul moliftă de a gonit duhurile rele și de 
atunci n’am mai văzut nimic.

Așa odată, într’o seară, pe la chindie, venind dela horă, m’am 
apucat repede să fac focul și să pui de mămăligă, că veneau 
taica și maica în urma mea. Și cum stăm aplecată pe vatră și 
suflam în niște surcele, intră taica singur în casă.

— „Dar bine taică, zisei eu, pe ăilalți unde-i lâsași?* în
treb. Dar el s’a uitat crunt la mine, n’a zis nimic și mi a în
tors spatele și a ieșit pe ușă tot așa tăcut precum intrase. Și 
afară am auzit doar un: Hu, hu huuuuu.. j ca de huhurez. Și a- 
tunci au intrat taica, maica și toți ai noștri, veseli cum veneau 
dela horă. Ii întreb, le spun, iar ei își fac cruce și aprind tă- 
mâe prin casă.

Tot așa, la colțul casei dinspre grădină, auzeam deseori to- 
cănind par’că într’o scândură. N’am prea luat seama, dar tocă- 
niturile se făcuse mai dese și maica ne învăța că de câte ori 
vom auzi, să ne facem crace, căci atunci „ucigă-l toaca*, fuge. 
Până când, într’o seară deabia.ne culcasem, și cum noi copiii 
ne culcam toți înfr’un pat, pus chiar în colțul cu pricina, sora- 
mea Maria, avea de, ce să zic, vreo 12 ani, dormea la margi
ne. Și auzim un fâșâit pe sub pat și apoi pe marginea patului 
și me pomenim cu Maria țipând și rostogolindu-se peste nci. 
Când colo, o mână mare, păroasă, se întindea s’o prindă A să
rit taica strigând'. „Ucigă-te crucea, pică/ Și a pierit.

Iar noi, ghemuindu-ne unul într’altul, ni se zburlea părul și 
strângeam bine picioarele sub noi... Baba mustăci a zâmbet și 
apoi urmă:

Și dela un timp, încep oamenii să spuie taichi, că în nucul 
ăl bătrân din spatele casei e un zmeu. L-au văzut ei noaptea, 
roșiu ca focul intrând acolo. Aveam un nuc mare scorburos! S’a 
pus taica la pândă și numai ce într’o seară ne cheamă iute afa
ră, să vedem ceva. Si ieșind noi vedem o flacără, par’că era un 
balaur de foc, cum venea așa vuvuind drept spre casa noastră. 
Și când a ajuns în dreptul nucului, s’a mistuit pe scurbură în 
jos, și-a pierit. Iar a doua zi, a turnat taica păcură pe tulpina 
și crengile nucului și i a dat foc. Și când jlăcările au cuprins 
tot copacul, numai ce a ieșit o vâlvătaie roșie drept în sus și 
am auzit cu urechile când a zis: HU, îmi deteși tu foc casei me
le, dar nici eu pe tine nu te-oi lăsa zdravăn"! Și atunci a che
mat taica călugărul dela Frăsinet de ne-a citit. Și l-a învâțat 
călugărul pe taica să poarte la el floare de omeag, că numai 
așa scapă de urgia zmeului...

Și a purtat taica buruiana in chimir, până la . bătrânețe și 
a murit de moarte bună, pe căpătâiul lui. Și de multe ori ne 
spunea taica, noaptea, câle-odată, când venea acasă, îl întâlnea 
în fel și chipuri ca să- i facă râu, dar nu se putea apropia de el 
și taica râdea, dar el murea de ciudă...

— Ia mai treceți unul din voi, zise mama, și puneți lem
ne pe foc, căci se stinge"!

Iar eu, cea mai mare, simțeam în acea clipă cum mă trec 
sudori reci de teamă, căci mie mi se cuvenea să fac această 
treabă.

Dar baba clipea șiret din ochi și făcându-se a geme de bă
trânețe, se plecă la gura sobei, zicând: „Las că pun eu, că nu 

știu cum dar mă cam înfrocoșai și cine știe, acasă mi s’o fi 
stins focul și găsesc frig. Să mă încălzesc barem aici bine‘*.

Și ce adânc sentiment de recunoștință îmi cuprindea sufletul 
atunci, n’aș fi în stare să descriu, simțeam doar că orice mi-ar 
fi cerut baba, nimic nu i-aș fi refuzat, și-mi făgăduiam în gând, 
ca a doua zi, când va fi lumină, să mă duc să-i duc babei ce
va de mâncare, căci era văduvă și foarte săracă!

Și târziu, baba pleca acasă, iar eu, cu capul vârât sub pla- 
pomă îl urmăream cu gândul drumul, și ținându-mi respirația 
ascultam ca s’o aud țipând, căci nu-mi închipuiam că e posibi 
să nu-i iasă ceva în cale, din tot ce ne povestise...

Și astfel adormeam!
STÂNIȘOARA

AȘTEPTARE....
Trec zilele ca un șirag de vise rele
Și’n urma ta se ’ntinde într'una așteptarea ...
Neliniștea încolțește în gândurile mele
Și se frământă ’n pieptu-mi, cum se frământă marea.

La geam, târziu, doar vântul în largul nopții scapă 
Iernaticii i suspin cu accent profund de bas;
Tăcerea se ridică în jurii mi și mă îngroapă
Cu fiecare clipă cu fiecare pas.

Dar ochii mei te cată împovărați de dor 
Și brațele se ’ntind spre caldă îmbrățișare, 
Iar în auz răsună ca un acord ușor 
Ecoul celor spuse în poartă, la plecare.

In orice răsărit se înalță un imn spre tine 
Cu fiecare apus, păreri de rău se lasă, 
In orice prind să scriu, e dragoste — știi bine 
Și’n orice lucru o urmă din ființa ta rămasă.

Azi glasul meu pios, te chiamă îngenunchiat
Si gândurile toate spre tine le îndrept, 
Să te primească iaraș din largul depărtat 
In templul unde încă, eu nelipsit te aștept!

Nic. Badea
E—————I——i^——■—8—WWM» IU—iWM 1111) —M——M

— „Bărbate, știi căf steaua Si- 
ryus e la o depărtare de două 
milioane km. de aci.

— „Oh!... tare aș vrea să fiu 
câte odată în locul ei!

* * *
Ionel fiind ocupat cu înmulți

rea unor cifre și neeșindu-1, se 
adresă mamei sale:

— Ah, tare aș vrea ca cifrele 
mele să fie epuri!

— Dece? întreabă mama cu
rioasă.

--- Fiindcă epurii, a spus tata, 
se înmulțesc foarte repede.

* **
La o librărie provincială se 

prezintă un mușteriu și cere o 
carte bună de citit.

— Să-ți dau „Ultimele zile ale

Pompeiului'.
— E frumoasă? întreabă mu

șteriul.
— Frumoasă, desigur...
— Și, dece a murit?
— Nu știu... mi se pare că 

într’un accident de automobil.
* * 

*
Un negustor lansă un afiș, că 

îi trebuie un tejghetar, care să 
stea 10 ore pe zi închis în pră
vălie. A doua zi se prezintă un 
domn bine îmbrăcat. Patronul îl 
întreabă:

— Ai să poți sta 10 ore pe zi 
închis?

— Cum de nu, răspunse soli
citantul, am stat doar 7 ani la 
pușcărie.



Un ni Se v în (talia enoM te 
definitivat din Bazargic

Dumitru Cristea
In luna Decemvrie a anului 

1932, s’a dat examenul de defi
nitivat al învățătorilor cu titlul 
provizoriu, acei cari au avut o 
vechime de trei ani în învățământ.

La examenul care s’a dat la 
Bazargic, s’au prezentat din ju
dețul nostru 74 și au căzut 9.

Procentul celor ce au căzut 
față de cel ce au luat examenul, 
este desîul de mic.

Examenul de multe ori este un 
fel de loterie; dar nu urmează 
de aci că nu trebue dat. In ve
derea examenului ce va da, în
vățătorul trebuie să mai citească 
și să fie în curent cu nouile cu
rente și metode pedagogice și sa
și mai împrospăteze cunoștințele 
generale referitor la ceia ce a în
vățat în școala normală.

înainte examenul se da pe cen
tre, pe lângă câte o școală nor
mală cu profesorii dela acea școală.

Mai toate școlile normale, îna
inte de râzboiu, aveau în special 
profesori de pedagogie, profesori 
d1. elită, cari făceau cinste corpu
lui profesoral. După râzboiu, în- 
mulțindu-se școlile normale și 
profesorii de pedagogie de vază, 
fiind mai puțini, n’a putut face 
față tuturor școlilor normale, mai 
ales că multe școli erau în orașe
le mici și chiar la sate, unde nu 
prea se duceau profesorii cu ve
chime și de multe ori se mai nu
meau profesori suplinitori și chiar 
la pedagogie. Dar examenul când 
îl da învățătorii, îl da tot la cen
tre mari, ca: București, Constanța, 
Galați, Iași, Craiova, etc.., unde 
se aflau profesorii cei mai buni 
și mai aleși ai școalei. Mulți din
tre învățători erau proveniți chiar 

Inflația funcționarilor
In „Universul" s’a publicat următorul tablou:
In 1929 s’au numit 15.856 funcționari noi.
„ 1930 0 14.907 0 0
„ 1931 0 9 9.665 V
„ 1932 0 0 5.890 0
Total numiri noui 46.319
In 1929 s’au numit 2.406 membri în diferite comisiuni.
„ 1930 M 9 2.773 « 0 n W
- 1931 0 n 2.492 99 0
„ 1932 0 n 1.466 n » » 0

Total numiri de comis. 9.137
Fiecare membru din Comisia Centrală de recensământ a pri

mit pentru 11 luni câte 260.000 lei.
Totalul funcționarilor noui numiți între anii 1929—1930 este 

de 55.455 cari socotindu' i în mediu a 5000 lei lunar adică 60.000; 
anual se încarcă bugetul cu 3.327.360.000.

In Octombrie 1932 s’au numit 222 salariați 122 diorniști
n Noembrie „ „ „158 „ 151

Decembrie „ „ „ 214 . 58
Cheltuelile de personal:

In 1927 s’a cheltuit 19.833.000.000
0 1928 „ „ 20.496.000.000
0 1929 „ . 20.681.000.000
n 1930 „ . 24.313.000.000

Pentru pensii; înainte de a se da pensii ungurilor din Ar
deal cari n’au depus jurământul de credința regelui țării, Statul 
român cheltuia-.

3.415.882.000
La 193 ) s’a plătit 4.862.705.000
, 1931 „ „ 5.027.902.000

dela școala unde da rxamenul 
și în cazul acesta legătura se pu
tea face mai bine între profesor 
și învățător, fiindcă se putea cu
noaște.

Acum însă cu examenul la ca
pitala de județ, ar trebui sâ se 
cunoască mai bine învățătorii și 
profesorii din județ; dar asta este 
că, nu prea e legătură între ei în 
multe județe și nici nu se cunosc 
bine decât la examen. Am văzut 
câ în alte județe apropierea este 
mai mare, fiindcă se consideră ca 
frați; însă nu ca frați de distanță, 
cum se consideră pe unele locuri.

Dar la comisiile de examinare 
a învățătorilor, au fost profesori 
veniți de aiurea, când putea foar
te bine să fi fost din localitate, 
După ce criteriu s’o fi luat de s’a 
numit din altă parte nu știm. In 
orice caz, față de comisia de e 
xaminare dela Bazargic, n’avem 
nimic de zis, cu toate că doi din
tre ei erau dela București.

Prezidentul acestei comisii a 
fost d-1 Constantinescu, directorul 
liceului de băeți din localitate, un 
om integru și care se bucură de 
o bună simpatie în masa învăță- 
torească.

Influență politică asupra comi
siei n’a putut fi, căci atât d-1 
Constantinescu, cât și d-nii Re- 
mus și Diaconescu, nu fac politi
că și n’au venit ca oameni poli
tici. Atât din convorbirile care le- 
am avut cu d-lor, cât și din cele 
ce am observat la examinarea 
care a făcut-o, mi-a lăsat impre
sia de oameni integri și cu con
știință dăscălească.

A plecat din rândurile noastre, 
așa cum știe toată lumea, cole
gul și prietenul nostru drag. Du
mitru Crisrea.

Moartea lui e dintre acelea care 
dovedesc ceva.

In fața țărânei care l-a acope
rit brutal, depunem o lacrimă și- 
un adânc regret, noi care i-am 
fost prieteni apropiați. Căci, nu 
ne rușinăm, când spunem că 
i-am fost prieteni, chiar acum, 
când aflăm de moartea-i venită 
îo asemenea condițiuni. Și ace
asta, pentrucă, el făcea parte din 
categoria sufletelor alese, care 
nu cunosc perfidia și răutatea; 
pentrucă el a dovedit în atâtea 
rânduri, că, e amic și coleg ade
vărat.

Ca unul care am trăit alături 
de el, viața de elev și de coleg, 
mă simt dator astăzi, când el re
nunță așa.de ușor și de repede 
la viață, să scriu aceste rânduri 
îndeplinind astfel, datoria mea de 
prieten, până la capăt.

De-acum, nu va mai avea ci
ne răsfoi „Divina Comedie*, și 
Dante va sta uitat pe măsuța lui 
sărăcăcioasă dela Cuiugiuc.

De-acum, „Turnul de Fildeș" 
și „De vorbă cu mine însumi“, 
vor sta prăfuite în ungherul, în 
care altădată adormea cu ele în

O constatare
Circulara No. 88 a Subrevizo- 

ratului școlar din jud. Caliacra, 
constată o stare penibilă la slu
jitorii școalei primare: bonuri de 
plată, chitanțe, note, datorii, care 
dau loc Ia scene dureroase în o- 
ficiul școlar.

In oficiul de stat, în același 
timp, se decreta reducerea sala
riilor la învățători cu 12 și 50 la 
sută.

La Cutungiuc, Corn. Balagea, 
depe granița dinspre Bulgaria, 
un glonte de revolver spulberă în 
sala de clasă creerul învățătorul
ui Dumitru Cristea, definitivat la 
examenul de curând.

O constatare, o reducere de sa - 
Iar și o sinucidere!

Penibil și sinistru!
învățătorul Cristea a vrut să 

moară. Alte oficii au stabilit legal, 
cauzele sinuciderii.

Dar în momentul când autop
sia legală căuta, în cadavrul sin
ucigașului, origina și semnele cri
mei, în lumea adunată se rostea 
cu îngrijorare:

„A vrut să-și vândă revorverul. 
Și nu i s’a dat 1200 lei.

Și-a vândut calul cu docar cu 
tot, pe 5000 lei.

I-a rămas un copilaș de 2 luni.
Soția învățătorului a scris că 

n’are un leu sâ-i aprindă o lu
mânare de creștin!

Așteptăm și concluzia legală!

mână.
De-acum, țărâna ca;e a purtat 

în sfeșnicul ei, două zeci și cin
ci ani, sufletul lui Dumitru Cris
tea, se va topi in țărâna din ca
re toți ne-am plămădit.

Vor trece iar „Cocoare’n za- 
rea-albstră“ și sulfetul care altă
dată tresărea, va rămâne de-acum 
nepăsător și resemnat.

Nu-1 vor uita aceia, cari în 
nopțile de insomnie dela internat, 
ascultau cum el se muncea să 
dea viață pe scenă „Năpastei® și 
„Țăranului Baron".

Nu-1 vor uita nici unii lui șco
lari, care aveau în el, un adevă
rat prieten mai rrare, ce a cău
tat să se apropie de ei, cu suflet 
curat și cu dragoste de adevărat 
educator.

Și... nu-1 va uita nici acel ce 
semnează aceste rânduri, care în 
clipa de acum, îi trimite aces 
tea, acplo în „neagra lui veșni
cie" și spune atât de sincer și 
de frățește: „a mea e lacrima 
ce-ți udă amintirea și oprește pe 
loc Vorbele acestor rânduri 1“.

Dormi ușor, iubite și mult re
gretate „nene Mitică"!.

5 Februarie 1935
R. S ANDU

al Județului Caliacra

Rugăm din nou pe cei ce au 
împn mutat cărți din biblioteca 
subrevizoratului de a le restitui 
cât mai urgent, întrucât unii încă 
de anul trecut le-au luat și nu 
le-au restituit până în prezent.

Toate cărțile vor fi restituite 
spre a fi verificate după inventar. 
Cei ce nu se vor conforma până 
la sfârșjtul lunei acestea, costui 
cărților li se va reține din saler.

Miercuri, 1 Februarie a. c. în
vățătorul

DUMITRU CRISTEA
din satul Cuiungiuc, corn. Bala
gea, acest județ, s’a sinucis, tră- 
gându-și un glonde de revolver 
în tâmpla dreaptă.

După 2 ore de agonie, și-a dat 
sfârșitul.

El moare în vârstă de 26 ani 
lăsând în urmă soția, învățătoa
re și o fetița de 2 luni.

Înmormântarea i s’a făcut la 
Fetești, unde familia i-a trans
portat rămășițele pământești.

Sâ-i fie țărâna ușoară!
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